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КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ ТА ДІАГНОСТИЧНИЙ 
 ІНСТРУМЕНТАРІЙ РІВНЯ СФОРМОВАНОСТІ  

ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ БАТЬКІВ 
 

У статті розглянуто основні критерії сформованості педагогічної культури батьків, а саме: 
психолого-педагогічна компетентність, усвідомлене батьківство; дитиноцентрована спрямова-
ність, сформована сфера сімейних цінностей; емоційний інтелект батьків, психологічне благопо-
луччя; стиль сімейного виховання; тип взаємодії. Автором виокремлено основні показники педаго-
гічної культури батьків та визначено рівні її сформованості.. У результаті аналітико-пошукової 
роботи визначено діагностичну програму виявлення рівня сформованості педагогічної культури 
батьків молодших школярів у взаємодії сім'ї і школи.  

Представлено результати констатувального експерименту щодо рівня сформованості педа-
гогічної культури батьків. 

Ключові  слова :  педагогічна культура батьків, критерії, показники та рівні. У дослідженнях, присвячених оцінці пе-дагогічної культури батьків, проблема обґру-нтування критеріїв і показників та рівня сфо-рмованості означеного поняття займає особ-ливе місце.  У педагогічній науці для кількісної оцін-ки сформованості або розвитку якостей, умінь, навичок, компетентностей обґрунто-вується доцільність використання різних критеріїв. Розробка науково обґрунтованих критеріїв і показників сформованості педаго-гічної культури батьків полягає в тому щоб, з одного боку, визначити її реальний рівень, а з іншого боку, визначити конкретні напрями, шляхи, умови розвитку педагогічної культу-ри батьків у взаємодії сім'ї і школи. Теоретичне обґрунтування вищезазначе-них критеріїв знайшло належне відображен-ня в роботах О. В. Антипової, Ю. А. Гладковою, О. Л. Грицай, Д. В. Качалова, О. Ю. Максименко О. С. Несторовою, та ін. Водночас доводиться констатувати відсут-ність сучасних даних з аналізу проблеми рівня сформованості педагогічної культури батьків молодших школярів у взаємодії сім'ї і школи. З огляду на це метою статті є визначен-ня критеріїв, показників і рівнів сформовано-

сті рівні сформованості педагогічної культу-ри батьків. Досягнення цієї мети передбачає проведення аналізу сучасних наукових підхо-дів, які представлені у психолого-педагогічній літературі та стосуються визна-чення діагностичного інструментарію. У педагогічній і психологічній довідковій літературі термін «критерій» визначається як: мірило для визначення, оцінка предмета, яви-ща; ознака, взята за основу класифікації [5]; підстава для оцінювання, визначення або кла-сифікації чогось; мірило, мірка ; стандарт, вихо-дячи з якого можуть прийматися рішення, ро-битись оцінки або класифікація; рівень досяг-нень, який визначається метою, за ступенем наближення до якої оцінюється прогрес [1]. У свою чергу, показник є проявом крите-рію на певному етапі формування педагогіч-ної культури батьків.  Термін «показник», за Новим тлумачним словником української мови, визначається як: свідчення, доказ, ознака чого-небудь; нао-чні дані про результати якоїсь роботи, яко-гось процесу; дані про досягнення чого-небудь[4]. Показник (ознака) як складова критерію є типовим і конкретним виявом однією з  
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суттєвих сторін досліджуваного явища, про-цесу, за яким можна судити не тільки про  його наявність, а й про рівень його розвитку. Говорячи про критерії та показники сфо-рмованості педагогічної культури батьків, підкреслимо, що, по суті, йдеться про визна-чення сукупності характеристик (якісних та/або кількісних), що дозволяють системно здійснити оцінку рівня сформованості педа-гогічної культури батьків у взаємодії сім'ї і школи з метою відстеження її ефективності. Розроблення спрямованості та змісту критеріїв і показників педагогічної культури батьків, що здійснювалося в нашому дослі-дженні, детермінувалося двома чинниками: сутнісною характеристикою педагогічної ку-льтури батьків молодших школярів, а також метою, завданнями, змістом і поетапністю її формування в умовах взаємодії сім'ї і школи.  Намагаючись виробити власний погляд на структуру педагогічної культури батьків молодших школярів, ми виходили з того, що вона є не просто механічною сумою інтегра-тивних компонентів особистості, а відображає їх різнобічність і взаємопов’язаність з навча-льно-виховною діяльністю школи, тобто відо-бражає особистісну й діяльнісну сторони. Ви-будувана структура, яка складається з інтег-ративних складових, що логічно між собою пов’язані, відображає когнітивний, ціннісний, 
емоційний та поведінковий компоненти. 

Критеріями когнітивного компоненту визначені: психолого-педагогічна компетент-ність(знання, уміння, навички), усвідомлене батьківство. Дослідниця Л. М. Буніна стверджує, що усвідомлене батьківство – прояв загальної культури особистості, а також її якісна харак-теристика, ступінь готовності до виховання [2, 11]. 
Ціннісний компонент представлений та-кими критеріями: дитиноцентрована спря-мованість та сформована сфера сімейних цін-ностей. До критеріїв емоційного компонента нами віднесено: емоційний інтелект батьків, психологічне благополуччя. Критеріями по-

ведінкового компонента є: стиль сімейного виховання і тип взаємодії дітей і батьків. До кожного критерію розроблена система показ-ників. 

Когнітивний компонент, що дає можли-вість виміряти психолого-педагогічну компе-тентність та усвідомлене батьківство містить такі показники. Показниками психолого-педагогічної компетентності батьків є: знан-ня законів вікового анатомо-фізіологічного і психічного розвитку дитини; здатність до свідомого пошуку, сприйняття і відбору інфо-рмації; раціональність батьківських очіку-вань і установок. Показниками усвідомленого 
батьківства виступають розуміння своєї ба-тьківської ролі та відповідальності у процесі становлення і розвитку дитини на всіх етапах її життя;відповідність цілей, задач, методів виховання сучасним уявленням про ідеал особистості дитини у сім'ї; розуміння типо-вих помилок сімейного виховання та спосо-бів їх усунення; адекватність способів і при-йомів виховного впливу. До ціннісного компонента, який дає змогу проаналізувати дитино центровану спрямо-ваність та сформованість сфери сімейних цін-ностей, визначені такі показники. Показника-
ми дитиноцетрованої спрямованості є при-йняття неповторності і самоцінності дитини; віра в дитину; ціннісно-орієнтована виховна діяльність. Показниками сформованості сфе-
ри сімейних цінностей є розуміння громадсь-ких, суспільних, національних, родинних, сві-тоглядних, та особистісних цінностей, їх зна-чення в сімейному житті; сформованість сі-мейних цінностей; узгоджена система бать-ківських цінностей, ідеалів і виховних орієн-тирів. 

Емоційний компонент, що дає можливість виміряти емоційний інтелект батьків та пси-хологічне благополуччя є такі показники. По-
казниками емоційного інтелекту обрані здат-ність до розуміння власних емоцій і емоцій інших людей, вираження свого емоційного стану; емоційне прийняття дитини, їх особ-ливостей, переваг і недоліків; емоційна гра-мотність, виражена у психологічній (самосвідомість, саморегуляція, самооцінка, самоконтроль,самоповага), соціальній (емпатія, впевненість у собі, здатність до пе-реконання, лідерство, співпраця), праксіоло-гічній (мотивація, гнучкість, сумлінність) компетентності. Показниками психологічного 
благополуччя є гедоністичні переживання, 
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стійкість до стресів, оптимістичність, праг-нення до самовдосконалення. 
Поведінковий компонент, який дає мож-ливість виміряти стиль сімейного виховання і тип взаємодії, містить такі показники. Пока-

зниками стилю сімейного виховання пріори-тетність авторитетного виховання; чіткість батьківської позиції; усвідомлення наслідків гіперопіки, перфекцінізму та «відкидання» по відношенню до дітей. Показниками типу вза-
ємодії виступили гармонійний тип взаємодії між батьками і дитиною;усвідомлення нас-лідків деструктивних типів взаємодії. На основі визначених компонентів, кри-теріїв і показників ми розробили якісну хара-ктеристику рівнів сформованості педагогіч-ної культури батьків. 

Рівень педагогічної культури батьків ви-значається рівнем їх освіти і загальної культу-ри, власної вихованості, індивідуальними осо-бливостями (здібностями, задатками, темпе-раментом, характером), життєвим досвідом.  І. Низький рівень (адаптивний) прита-манний батькам з негативним ставлення до взаємодії і характеризується безвідповідаль-ним відношенням батьків до виконання своїх виховних функцій. Простежується мотивацій-на обмеженість у вирішенні проблем навчан-

ня та розвитку дитини. Батьки низько оціню-ють можливості дитини, не вірять в її успіх. Взаємодіючи з дитиною, показують своє не-прийняття її індивідуальних особливостей, проявляючи авторитаризм, агресію. Ігнору-вання потреб дитини в емоційних та соціаль-них контактах позначається на поведінкових проявах дитини. Батькам цієї категорії при-таманний низький рівень стресостійкості та саморегуляції. Відсутність у батьків знань, не сформова-ність навичок виховання унеможливлює їх ефективну практичну спрямованість. Низький рівень педагогічної культури батьків зумовлює суперечність із зростанням ролі сім'ї в соціалізації, розвитку підростаю-чої особистості. ІІ. Середній рівень (педагогічної грамот-ності). Батьки проявляють ситуативну заці-кавленість у питаннях розвитку дитини. Су-б’єктивні уявлення про дитину, її здібності, інтереси, сильні і слабкі сторони спричиню-ють труднощі у роботі над інтелектуальним та особистісним зростанням дитини. Батьки цієї категорії або недооцінюють, або переоці-нюють реальні можливості дитини.   При вступі дитини в школу всю відпові-дальність за навчання і виховання учня пере-
Таблиця 1 

Діагностична програма для виявлення рівня сформованості педагогічної культури 
 батьків молодших школярів у взаємодії сім'ї та школи Компоненти Критерії Назва методики Автор методики Когнітивний психолого-педагогічна ком-петентність Анкета для батьків Авторська усвідомлене батьківство Методика незакінченої ситуації (МНС) для діагностики батьківської компетентності Н. Д. Міхєєва 

Ціннісний дитиноцентрована спрямо-ваність Тест-опитувальник батьківського ставлення А. Я. Варга В.В. Столін сформована сфера сімейних цінностей Діагностика ціннісних орієнтацій (опитувач термінальних цінностей (ОТеЦ) І. Г. Сенін 
Емоційний емоційний інтелект батьків Діагностика «емоційного інтелекту» Н. Холл психологічне благополуччя Опитувальник «Безперервності психі-чного здоров’я – коротка форма» К. Кіз в адаптації  Е. Л. Носенко та  А. Г. Четверик-Бурчак Поведінковий стиль сімейного виховання Опитувальник «Стратегії сімейного виховання»  С. С. Степанов в моди-фікації І. І. Махоніної тип взаємодії Методика «Батьківський твір» В. В. Столін 
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кладають на учителя. Взаємодіючи з дити-ною, можуть слідувати ліберальному стилю, надаючи дитині свободу вибору, слабо конт-ролюючи її діяльність, або, навпаки, прагнуть утримати дитину, позбавити її самостійності. Неузгодженість сімейних цінностей призво-дить до суперечливого виховання. Рівень психолого-педагогічних знань  недостатній, проблеми сімейного виховання не знаходять ефективного вирішення на практиці.  ІІІ. Високий рівень (компетентісний) ви-значається проявом стійкого вмотивованого інтересу до проблем виховання, навчання та розвитку дитини.  Батьки сприймають дитину такою, якою вона є, поважають її індивідуальність, заохо-чують її самостійність. Їм притаманна здат-ність до рефлексії виховних впливів, плано-мірної реалізації своїх намірів. Батьки цієї категорії добре прогнозують подальший роз-виток всіх сторін особистості дитини відпові-дно до її реальними можливостей і здібнос-тей. Взаємодіючи з дитиною, такі батьки час-то використовують широкий спектр вихов-них методів і прийомів. Клімат взаємостосунків у сім'ї вирізня-ється емоційною стабільністю, психологіч-ним комфортом. Пріоритетом батьківства визначають гармонійний інтелектуальний, емоційний, духовний, фізичний розвиток ди-тини, сприяння її професійному та життєво-му самовизначенню.  На нашу думку, перехід від попереднього до наступного рівня педагогічної культури батьків відбувається за умови виникнення змін у компонентах, а саме змінюються пока-зники когнітивного, ціннісного, емоційного та поведінкового компонентів. Кількісні по-казники компонентів педагогічної культури 

батьків можуть визначатися за наявними чи розробленими методиками.  З метою виявлення рівня сформованості педагогічної культури батьків молодших школярів у взаємодії сім'ї та школи нами піді-брані методи і методики, які дали змогу ви-значити рівень сформованості кожного окре-мого критерію і на основі отриманих показ-ників вивести загальний рівень педагогічної культури батьків молодших школярів (див.таб.1) Як зазначає С. Гончаренко, «сукупність застосовуваних методів дослідження, а також порядок і правила їх застосування являють собою методику конкретного досліджен-ня» [3, 111]. За обраними методиками нами було про-ведене констатувальне дослідження, яке до-зволило встановити рівень педагогічної ку-льтури батьків молодших школярів. Вибірка становила 308 осіб. Узагальнені результати представлені в таблиці 2. З таблиці 2 видно, що переважна біль-шість батьків має низький та середній рівень педагогічної культури (37,6% і 49,3%), знач-но менший відсоток респондентів продемон-стрували високі показники (13,1%), що акту-алізує потребу підвищення їх рівня педагогі-чної культури. Під поняттям «рівень педагогічної куль-тури батьків» ми розуміємо визначальну ха-рактеристику успішності і результативності батьківської діяльності, ступінь готовності батьків до ефективної організації виховного процесу в сім'ї на основі сформованості нави-чок педагогічної взаємодії з дитиною. Отри-мані результати діагностування на констату-вальному етапі зумовлюють потребу у розро-бці моделі формування педагогічної культу-ри батьків у взаємодії сім'ї і школи. 

Таблиця 2 
Узагальнені результати рівня сформованості педагогічної культури батьків молодших школярів 

(констатувальний етап) Рівень Компоненти сформованості педагогічної культури батьків Загальний  відсоток когнітивний (%) ціннісний (%) емоційний (%) поведінковий (%) Низький 48,1 28,9 31,9 41,5 37,6 Середній 35,7 57 52,5 52,1 49,3 Високий 16,2 14,1 15,6 6,4 13,1 
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Цуркан Т. Критерии, показатели и диагностический инструментарий уровня сформиро-

ванности педагогической культуры родителей 
В статье рассмотрены основные критерии сформированности педагогической культуры ро-

дителей, а именно: психолого-педагогическая компетентность, осознанное родительство; ребен-
коцентрованая направленность, сформированная сфера семейных ценностей; эмоциональный ин-
теллект родителей, психологическое благополучие; стиль семейного воспитания; тип взаимодей-
ствия. Автором выделены основные показатели педагогической культуры родителей и определе-
ны уровни ее сформированности .. В результате аналитико-поисковой работы определена диагно-
стическуя программа выявления уровня сформированности педагогической культуры родителей 
младших школьников во взаимодействии семьи и школы. Представлены результаты констати-
рующего эксперимента по уровню сформированности педагогической культуры родителей. 

Ключевые  слова :  педагогическая культура родителей, критерии, показатели и уровни. 
 
Tsurkan T. Criteria, indicators and diagnostic instrumentation of the level of parents 

'pedagogical culture 
The article considers the main criteria for the formation of parents' pedagogical culture, namely: psy-

chological and pedagogical competence, conscious parenting; child-centered orientation, formed sphere of 
family values; emotional intelligence of parents, psychological well-being; the style of family upbringing; 
type of interaction. The author examines the main indicators of the pedagogical culture of parents and de-
termines the levels of its formation.  

The low level (adaptive) is inherent in parents with a negative attitude to interaction and is character-
ized by an irresponsible attitude of parents to fulfilling their educational functions. The lack of knowledge 
among parents, the lack of formation of training skills makes their effective practical orientation impossible. 

The average level (pedagogical literacy). By interacting with the child, parents can follow a liberal style, 
giving the child the freedom to choose. The level of psychological and pedagogical knowledge is insufficient, 
the problems of family upbringing do not find an effective solution in practice. 

The high level (competent) is determined by the manifestation of stable motivated interest in the prob-
lems of education, training and development of the child. Parents perceive the child as it is, respects her per-
sonality, and encourages her independence. The priority of paternity determine the harmonious intellectual, 
emotional, spiritual, physical development of the child, promotion of its professional and vital self-
determination. 

As a result of analytical and research work, a diagnostic program for identifying the level of formation 
of the pedagogical culture of parents of junior pupils in the interaction of family and school is determined. 

Key  words:  pedagogical culture of parents, criteria, indicators and levels. Стаття надійшла до редколегії 06.09.2017  
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